

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
y el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

Doña Emilia Pardo Moreno

ha fallecido en la villa de San Javier, a las tres de la tarde de ayer

a los 60 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Eduardo Pelayo Perea, médico; sus afligidos sobrinos doña Joaquina, don José María, don Juan, don Eduardo, don Julio y doña Angelina Pardo López; hermanas políticas doña Joaquina, doña Adelaida Pelayo Perea y doña Josefa López Penalba y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Su entierro se verificará a las doce del día de hoy en el pueblo de San Javier.

San Javier 29 de Octubre de 1918.

CAMPAÑA SANITARIA EN LA HUERTA

LA IGNORANCIA CAUSA DEL CONTAGIO

EN CHURRA

Si de una vez hubiéramos tenido que hacer esta información, nos bastaría con haber hecho el primer pueblo, decir cuánto es la miseria que se anida en cada rincón de la huerta y decir: lo mismo que en el anterior pueblo ocurre en este y en este...

Pero dentro de esta pobreza e ignorancia de las gentes encontramos casos nuevos, raros, insólitos, que el periodista debe dar a conocer, con el fin de que sean corregidos por aquellas personas que tienen el deber y la obligación de velar por ellos.

¿Qué saben los pobres huertanos de higiene? ¡Pobres hombres! ¡Pobres familias, que murieron enteras por ignorar el peligro del contagio!

Viajábamos ayer hacia Churra y contemplábamos el mal estado del camino real. Se atacaba la galera que nos conducía en el inmenso barrizal, los caballos hacían fuerzas superiores y nosotros nos lamentábamos una vez más del descuido de nuestras autoridades.

¡Estas charcas, con la fuerza del sol, corrompen y...!

Bien está; sigamos la campaña sanitaria en la huerta; continúe el señor Ladrón de Guevara su hermosa labor de saneamiento; vivan en la ignorancia las autoridades; prosiga el periodista desinteresada información entrando en el doctor a las casas infectadas de la huerta donde está el foco epidémico; demos por seguro que la huerta seguirá infectada, porque los caminos son fuentes vivas de microbios, la degradación de las charcas no se efectúa, las cañas siguen siendo las vallas de las acequias, los nidos del esanofe.

Hoy es la gripe, mañana será el tifo y mañana y mañana formación de Juntas de socorros y Juntas parroquiales y mativos; córtese el mal de una vez por medios hay para ello; atiéndase primeramente a evitar las frecuentes epidemias; desarróllese aquel programa que expuso un alcalde: higiene, higiene, y la sanidad en Murcia comenzará a ser respetada.

Llegamos a Churra. Pueblo tan bello, paisaje tan encantador como el que ofreció a nuestra vista nos parecía fantástico que pudiera ser víctima de la epidemia. No lo creíamos.

La realidad se impuso ante nuestras vistas, deshaciéndolas poco a poco hasta conseguir destrózarlas.

Anduvimos por la huerta recorriendo barracas. Aquí hubo cuatro enfermos, allí tres, acullá cinco...

Por donde íbamos, la enfermedad había dejado su huella impresa en los habitantes. El enfriamiento de los cuerpos robustos y la palidez del semblante eran signos característicos.

¡Allí se encontraban dos hombres cargando unos colchones, en donde habían muerto una mujer y una niña, en un carro que contenía patatas.

Preguntamos hacia donde llevaban el contagioso colchón y con una naturalidad pasmosa nos contestó uno de ellos:

—A casa de mi suegra.

El señor Ladrón de Guevara díjole a lo que se exponían. Mandó que echaran los colchones al suelo, pues se iba a proceder a la desinfección y que creyeran ellos que se les decía? Comenzaron a reírse, a tomar a chacota aquellos sanos consejos que se les daba y a no ser por el rosario de razones que les expuso, el colchón infectado hubiera ido a otra casa donde reina la salubridad quizá a causar más extragos.

Aquí el hijo del médico señor Flores, doctor también, hace la visita diaria.

La gripe en este pueblo se presentó benigna, siendo causa del contagio las tertulias caseras de los sanos en casas de los enfermos.

Se practicaron algunas desinfecciones en los domicilios donde había fallecido alguien.

El señor Ladrón de Guevara extendió recetas a enfermos pobres.

El señor cura nos facilitó la siguiente estadística comparativa de mortalidad de los siguientes años y meses:

1917.—Septiembre, fallecieron 3.

1918.—Septiembre, 2.

1917.—Octubre, 3.

1918.—En lo que va de Octubre, 19.

Ha ocurrido ayer una sola defunción.

El miércoles vendrá a Murcia el alcalde con el fin de llevarse desinfectantes para las casas de los atacados.

En Cabezo de Torres

Esperaban en el amplio atrio de la iglesia a la comisión, el cura, el alcalde y el sargento de la guardia civil.

Muy pronto se les expuso el objeto que guiaba a los visitantes y acto seguido marchamos a recorrer las casas en donde había atacados.

El pueblo está construido sobre el monte de dicho nombre; de ahí que las calles están constituidas por cuevas casi inaccesibles.

La mayoría de las casas, de mísero aspecto, no tienen las condiciones que la higiene aconseja respecto a ventilación y luz. No obstante se nota un relativo aseamiento en las moradas, que cubre en parte aquellas deficiencias que consignamos más arriba.

Pero como decimos al principio, en éste como en los demás pueblos que llevamos visitados se adolece de la misma falta: poco saber en cuestiones de higiene, gran ignorancia para evitar el contagio, casos de pobreza que horrozan, delitos de la sociedad que

atormentan, víctimas del vicio que mueren en porquerías relegados al olvido, almas generosas que nos hacen llorar; corazones buenos que pecan sin querer; casos, como decimos antes, insólitos que nos hacen pensar en la vida.

Aquellas cuevas formando calles, eran para nosotros camino de amarguras.

Entramos en una casa. El enfermo, nos dice la familia, está malamente; Ladrón de Guevara se aproxima al lecho del dolor; a la cabecera de la cama reposa una cabeza rubia junto a la canosa del paciente: es un jovenzuelo de quince años, uno de los seis hijos que tiene el enfermo; éste es ciego y pobre de solemnidad; no tiene más renta que tres duros de la mujer, mensuales, por darle el pecho a una criatura.

Ladrón de Guevara pregunta cuánto tiempo está enfermo: dieciocho días; si lo asiste algún médico: ninguno.

El presidente de la Comisión de Sanidad deja una limosna en las manos calenturientas del pobre ciego.

La escena se desarrolla en medio de un silencio de tumba que interrumpe un beso del anciano en las manos del joven doctor y un ¡Dios se lo premie! escapado de los labios de la madre de aquel niño rubio que aspiraba el aliento infecto de su pobre padre.

De allí nos encaminamos, ¡oh dolor! a una porquería, que es casa.

Sobre un catre yace un joven de 28 años, Pascual Nicolás; vive solo. Una mujer que nos acompaña Isabel Aranda, lleva un brasero; dice que es para desinfectar; quema ramuja seca de romero y el zaquizami queda al momento lleno de humo.

Se le reprende su buena acción. Aquel joven aparecerá un día muerto. No contesta a las palabras que le dirige el señor Ladrón de Guevara. Ni oye, ni habla; es casi cadáver.

Vive a expensas de la buena Isabel, cuando recuerda al hombre de la porquería del Majar.

Es un víctima de la sífilis y del alcohol: viviendo, vive en la Muerte.

Otra casa: cuatro enfermos; otra casa una vieja griposa que duerme sobre una colchoneta mantenida por sillas.

Tiene una niña de 19 meses huérfana; también enferma.

Ladrón de Guevara ha hecho muchas recetas; tantas como casas hemos visitado. Han sido muchas.

La asistencia la hace un tal Juan Fuster, barbero del pueblo. Este receta y la papeleta para el «despácho» la firma el médico municipal.

Tampoco en el pueblo hay botica; existe un «botiquín» en manos de un manco que fué de regimiento.

La salud de los habitantes de Cabezo de Torres en manos de intrusos!

¡Justicia, para estos pobres!

La estadística facilitada por el cura, sobre defunciones, es la siguiente:

1917, Septiembre, fallecieron 4.

1918, idem idem 5.

1917, Octubre, fallecieron 5.

1918, idem idem 34.

Hoy ha ocurrido una defunción.

El domingo se formará la Junta de socorros para postular por los necesitados.

De 900 vecinos de que consta el censo parroquial, 500 habrán sido atacados.

El señor Ladrón de Guevara ordenó al alcalde fuese el miércoles a la inspección de sanidad donde se le facilitarán desinfectantes.

Esta tarde la Comisión visitará los pueblos de La Nora, Javalí nuevo y Javalí viejo que constituyen el foco infeccioso más grande de nuestra huerta.

AGUILAS

La epidemia reinante

¡Por fin nos abandonan!—¡Triste humorismo!—El gobernador da una vez en el clavo.—Más gripe. Evitemos que retorne.—Deterremos viejas costumbres.—Lo que dicta la experiencia.

Afortunadamente, aunque con harta lentitud, el horizonte se despeja y aparece un rayo de luz, luz de esperanza y de consuelo que esfuma la tétrica visión de la epidemia que cubrió con su negro manto este pueblo, y en cuyos pliegues cientos de criaturas quedaron prendidas sembrando lutos y miserias en sus hogares.

Pocos, desgraciadamente, pocos fueron los que librarse de este azote. Con todos por igual tuvo los mismos respetos y sin detenerse ante nadie penetró en todas las viviendas, consiguiendo en el corto espacio de muy pocos días, convertir en un gran hospital a este pueblo.

Mas ya retorna la calma, y la población adquiere su habitual movimiento; sólo siguen clausuradas las escuelas y teatros; medida que debe conservarse en vigor hasta que la completa normalidad reine entre nosotros, si quiera sea, en evitación del contagio, que todos admitimos puede producirse en los centros de reunión exentos de condiciones higiénicas.

Y cuando la epidemia sufre su descenso, tiende a su desaparición y promete abandonarnos es cuando nosotros debemos ayudar a su extinción; a que no retorne; a que de una vez para siempre se aparte de nosotros sin que su nueva visita nos sorprenda.

La rápida invasión y el desconocimiento de sus tristes consecuencias, puro abandono, dejadez y si queremos hasta un poquito de humorismo puso en nosotros, y «eso que anda», «la enfermedad de moda» o «el carabimero» lo consideramos como ligera broma que nos obligaba a retenernos en cama uno o dos días para dar descanso al cuerpo; pero adquirió virulencia y la alarma cundía por todo el pueblo, advirtiendo la falta de previsiones y la imposibilidad de apagar la hoguera en que cientos de criaturas se abrazaban, pagando a buen precio nuestra imprevisión, nuestro abandono, la falta de medidas higiénicas y profilácticas que pudieran evitar los males sufridos. Pero ya somos maestros en el dolor y peritos en la desgracia, y por tanto, ya que el mal se va, nos abandonen, se ausenta de nuestro pueblo; evitemos que retorne y poniendo en práctica medidas que bien legisladas o ejecutadas en otras poblaciones, llegaron hasta nosotros,

Con buen acierto, fué ordenado por el gobernador a nuestro alcalde, que para evitar la propagación de la epidemia por medio de los viajeros procedentes de poblaciones atacadas, se procediera en las estaciones a la desinfección y reconocimiento de los viajeros, para lo cual nuestra primera autoridad local montaría un servicio de desinfección con personal apto, cosa que hasta la fecha ignoramos su cumplimiento y entendemos no debe transcurrir un día más sin que se practique, teniendo presente que de llegar algún viajero atacado debe aislarse en ese lazareto que se creó con las tiendas de campaña.

También por las carreteras llegan a esta población carruajes que proceden de poblaciones atacadas y por igual debe de practicarse el reconocimiento y desinfección.

Es otra de las cuestiones que nos preocupa la debida higiene en nuestra plaza de abastos.

Suelen servir, sino de mullido lecho, si de reposo, a algunos desaprensivos, las mesas de la pescadería, y las hemos visto, acabadas de limpiar, en las horas de la tarde, sirven de asiento y de cama, a mas de un asidno concurrente de aquel lugar, cosa que a nuestro entender no solo en época de epidemia sino en todo tiempo debe de evitarse, para lo cual llamamos la atención del señor alcalde.

Aunque un poquito tarde, también

entendemos debe de desaparecer la conducción de cadáveres al cementerio por hombres, sobre todo en tiempos de epidemia cuyo contagio es muy propicio.

Eso de ir abrazado al ataud, en contacto, casi, con el cadáver invadido de microbios insalubres, entendemos que es antihigiénico, y por tanto, debe habilitarse algún carruaje, algo que haga desaparecer esa penosa conducción que más de una vez es posible haya propagado la epidemia.

Y ya que tendemos con estas acotaciones a evitar que retorne el mal; a que su aislamiento y extensión se consiga, ¿no es llegada la hora en que se destierre, de una vez para siempre, esa violenta, incansada e insana costumbre de testimoniar el sentimiento haciendo acto de presencia en la casa del difunto? Ya sabemos que en la generalidad de las poblaciones se estableció el sistema de colocar mesas con pliegos para firmar. ¿Por qué no hacerlo nosotros?

Si viéramos cumplidos, si alcanzáramos a ver practicadas las pocas medidas que apuntamos, es posible, que de la epidemia que tanto mal nos causa solo guardáramos el triste recuerdo de su paso por esta población, pero si por el contrario, nuestras previsiones de hoy, se pierden en la indiferencia y volvemos a cruzarnos de brazos, es posible que, aun a pesar nuestro y a costa de nuevas víctimas, de nuevo nos visite.

MANUEL MIRAS.

SANGRE Y NIEVE

PARA LA BELLISIMA SEÑORITA ANITA ESCRIBANO

En el óvalo hebráico

de tu cara morena

que trasciende de perfume

de esuendidos claveles,

tienes, mujer hermosa,

el panal de los mieles

más sabrosas y dulces

que encerrara colmena.

Ese panal dulcísimo

—panal de la ambrosía—

son los labios de guinda

de tu boca sangría ta

que parecen los bordes

de una herida cruenta

borbotando la sangre

que tu cara tenía.

Y cuando los entreabres

para enseñar tus dientes

que reflejan fulgores

de nacáreos orientes

y que son tan iguales

como hechos a siseel,

me parece estar viendo

juntos varios granizos

que se conservan siempre,

por divinos hechizos,

ocultos en el cáliz

de un bermejo clavel.

FEDERICO LOPEZ AYLON.

DE LA VIDA

Las hormigas americanas

Está la mar calma. Las ondas duermen y no hay brisa ni aun para bordar en claro-oscuro la tranquila superficie de las aguas. El horizonte se dibuja como una línea perfecta trazada por un compás gigantesco.

Cerca la orilla, un barquichuelo, con la vela lacia, caída, parece haberse clavado en el fondo cenagoso. El sol está dormido en el azul del cielo. El día es de una monotonía aplastante.

agarra afanosa a la tónica de la Gloria y hace resbalar sobre railes de acero la rueda caprichosa de la Fortuna.

Verdades que va la muerte con ellos. Pero ya no es la Pálida, la Intrusa, la Monstruosa; es una amante compañera del caído, que cierra piadosa sus ojos a la visión trágica y adorna de palmas y laureles la frente ensangrentada del mártir de la libertad...

Sobre la tranquila superficie de los mares, se deslizan suavemente las ciudades flotantes; los grandes trasatlánticos de corte esbelto y líneas primorosas; y su desfile es diario, continuo, interminable. Es el brazo férreo de la Libertad, que clavó de un soberbio pufazo la gigantesca tea luminosa de la Verdad en el corazón de piedra de la vieja Europa...

Sobre sus músculos de hierro, distendidos, firmes, rotundos, como un enorme fuerte de acero, desfilan las legiones de soldados fuertes, jóvenes, vigorosos, que llevan en los labios la sonrisa del amor y en sus pechos, acorazados contra el odio y las pasiones, la fe en el ideal que ha de borrar la línea de fronteras y de castas y escribir con su sangre sobre el mapa del mundo la canción del triunfo de los hombres libres...

Y nosotros al verlos pasar, en su desfile glorioso, dando al olvido odios que fueron aventados por la codicia y la torpeza de unos pocos, sin ver en ellos más que hermanos nuestros, mientras musitábamos religiosamente, sinceramente, aquellas santas palabras que aprendimos cuando niños al besar las plantas ensangrentadas del Hombre-Dios, crucificado por la eterna maldad de los nacidos, «perdonamos nuestras deudas, como nosotros perdonamos a nuestros deudores», íbamos hacia ellos en espíritu, envidiosos de no poder formar en sus legiones...

Por un momento tratamos de avanzar hacia la playa, pero inútilmente... ¡Pesan mucho las cadenas...

JOSE POLO BARBERO.

Pinatar y Octubre 1918.

SECCION FINANCIERA

POR TELEGRAMA

COTIZACION

Madrid 28.—A las 9 n.

Interior

Fin

Próximo

Amortizable

Amortizables, nuevo

Banco

Tabacos

CAMBIOS

Francos

Libras

CARTAGENA

Más de la epidemia

La epidemia gripal sigue cobijándose en Cartagena.

Anteayer causó la muerte a veintitres atacados y aumentó en dos centenares el número de enfermos griposos.

Las noticias recogidas hoy acusan el estacionamiento de la terrible enfermedad.

La miseria y el dolor hacen presa en muchos hogares humildes.

Nos enteramos de cuadros de familia que parten el alma.

Un matrimonio joven que muere dejando cuatro pequeños en la más triste orfandad; pobres gentes que carecen de los medios indispensables para cuidar sus enfermos y que cuando la muerte visita sus casas se ven precisadas a implorar la caridad pública para reunir las monedas que cuesta el féretro, el más modesto de los cuales se cotiza a diecisiete pesetas; un padre que fía la salvación de su hijo, a la cual la fiebre traidora va consumiendo, a una medicina que no encuentra en farmacia ni droguería alguna y cae de hinojos a los pies de un farmacéutico suplicándole con lágrimas en los ojos que busque y escudriñe por todos los rincones del establecimiento a ver si lo encuentra...

Escenas de dolor y desesperación que se suceden en cada instante.

Y la epidemia sigue implacable su obra destructora.

Nos denuncian que a un lavadero público de la calle del Salitre se llevan ropas de distintas procedencias sin que haya nadie encargado de impedir que allí se laven las de algún enfermo contagiado.

Queda advertida de esta denuncia la Junta de Sanidad.

Noticias

El entierro de don José Londres Méndez, constituyó una grandiosa manifestación de duelo en la que estuvo representada to a Cartagena.

Reiteramos nuestro pésame a la attri-

bulada familia y muy especialmente a los hijos...

Marchó a Madrid el diputado a Cortes don Eduardo Espín Vázquez...

La epidemia

Cartagena 29.—A las 12 n. Ayer fallecieron a consecuencia de la gripe 24 atacados...

El vapor «España III» del cual nos inyectamos hace días, entró remolcado al Arsenal...

Junta de socorros

En la Junta verificada en el Palacio en la tarde de ayer se dio cuenta de una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Barqueros...

La Junta acordó poner a disposición del señor cura de Barqueros la cantidad de 250 pesetas...

El Sr. E. I. comunicó a la Junta que había recibido el ofrecimiento de los reverendos Padres Franciscanos...

La Junta vio con satisfacción estos ofrecimientos, consignando su gratitud.

Juntas parroquiales

San Bartolomé-Santa María.—Presidente, don Diego Espinosa Paredes...

Nuestra Señora del Carmen.—Presidente, don Pedro Castaño Ruiz...

Santa Catalina.—Presidente, don José Luca Conesa...

Suscripción

ABIERTA LA SECRETARÍA DE CÁMARA PARA SOCORRER A LOS POBRES EPIDEMIADOS.

Donativos

Suma anterior, 7.359 pesetas. Don Pedro Cerdán, arquitecto provincial y diocesano...

llego, 100, don Angel Bernal Gallego, 100, (todos estos señores del comercio del Palmar.)

Don Antonio Hernández García, 100; don Juan de Dios Cayuela Sánchez...

Don Juan Moreno Moreno, párroco de San Andrés de Murcia...

(Todos estos señores curas contribuyen además con 25 pesetas cada uno en sus respectivas Juntas parroquiales.)

La exportación de naranja. Con relación a todas las gestiones que está realizando el Comité Frutero sobre el asunto de los fletes...

Varias noticias

Las carreras de caballos han estado muy animadas. Asistieron la reina Victoria y la infanta Isabel.

En la segunda de cinco mil pesetas, venció el duque de Toledo. En la tercera de dos mil pesetas, triunfaron Cámara y Martorell.

Barcelona.—En el partido de balompie entre los equipos Club de Barcelona y Español motivó una reyerta una de las jugadas.

Se abolecieron dos jugadores. Los compañeros tomaron partido por los suyos respectivos.

La lucha se hizo general. El público que estaba también soliviantado, se arrojó al campo poniéndose en favor de unos y otros.

Una de los jugadores arrebató el machete a un soldado y repartió numerosos golpes.

El tumulto adquirió tales proporciones que obligó a intervenir a la policía. Esta repartió también una lluvia de estacazos entre los contendientes...

Resultaron numerosos contusos. Continúan las huelgas en Tarrasa y Mataró. El paro es general en el ramo de aguas.

De una estocada buena. Ovación. Pasa a la enfermería.

Quinto.—Ale banderilla bien. Fama superior. Estocada sin puntilla. Es enganchado y zarandeado.

Se ha aplazado la reunión de la comisión internacional de ferrocarriles transpirnaicos...

El general Alfau cumplimentó al rey, comunicándole las impresiones recogidas en el frente francés.

La reina Cristina permanecerá todavía algunos días en esta capital.

ALICANTE

La salud pública. Durante las últimas veinticuatro horas transcurridas se han registrado en esta capital veintiseis defunciones.

Hay, pues, un ligero descenso con relación al número de defunciones registradas ayer a la misma hora.

El número de atacados ha llegado a ser enorme. Quedan aún muchos luchando por recobrar la salud...

De Benijófar llegan los informes con gran retraso. Estos se reciben por correo. Los últimos alcanzan al día 24...

Durante las últimas 24 horas se han registrado en Dolores 29 nuevas invasiones y 2 defunciones.

En Calpe se registraron 8 invasiones y 2 defunciones. Durante las últimas 24 horas se han presentado en Concentina 12 nuevas invasiones...

En Elda hay 521 atacados. Ayer se registraron 7 nuevas invasiones: hubo tres defunciones.

Los datos recibidos de los demás pueblos acusan muy pocas variaciones en el curso de la epidemia.—27 Octubre.

La salud pública

A juzgar por las impresiones recogidas de los médicos continúan decreciendo las invasiones de la enfermedad gripal en nuestra población.

También se ha iniciado un nuevo descenso en la mortalidad. Desde el sábado a medio día a domingo a las doce se registraron 26 defunciones...

que, accediendo a sus reiteradas peticiones, el ministro de la Guerra ponía a disposición de la ciudad el castillo de Santa Bárbara...

Ayer con una Comisión de concejales, y con el arquitecto municipal e inspector municipal de Sanidad...

En Calpe hubo ayer 19 invasiones y una defunción. En Jacarilla había ayer 304 atacados...

En Muchamiel 4 invasiones, 1 defunción y 3 altas. En Dolores 13 invasiones y 2 defunciones.

En Altea continúan las invasiones. Ayer hubo 6 defunciones. En Torrevieja 22 invasiones, 1 defunción y 45 altas.

Una moción interesante. El concejal e ilustre jurista don José Guardiola Ortiz desarrollará en la sesión próxima una moción proponiendo a nuestro Ayuntamiento...

Abí está Don Juan. Hogaño reaparecerá «Don Juan» en el teatro Principal, en el de Verano...

De representar las hazañas del célebre Don Juan, está encargado en el Principal, Manuel Pérez, aficionado que otros años llevó a efecto la empresa con gran éxito.

Noticias. Completamente restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro excelente amigo el inspector del cuerpo de Vigilancia en esta capital don José María Ciurana.

Vida Religiosa. Día 29 de Octubre de 1918.—Martes.—San Narciso.—San Pablo.—Santa Eusebia y San Donato.

Mes de Octubre. Consta de 31 días y está consagrado al Rosario y al Santo Ángel Tutelar de España.

Vela y Alumbrado. Se desoubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual...

Mes del Rosario. En San Andrés, San Nicolás y San Miguel en la misa rezada de las siete y media.

En Santa Catalina, en la misa de siete, domingos por la tarde a las tres y media con sermón.

La Asociación de ferroviarios. Se celebró la reunión de la Asociación de ferroviarios para protestar contra el proyecto de reforma de la tributación por utilidades...

Foot-ball. El domingo a la hora anunciada tuvo lugar el anunciado partido entre los primeros equipos del Club Deportivo de Santa Lucía...

La Protectora de los Pobres. SORTEO DEL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1918. Número premiado: 114.

NOTICIAS

Están llegando a nosotros diversas quejas de varios vecinos que han sido multados por el flamante cuerpo policaco municipal.

Los fines de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos. Hasta primeros del próximo mes de Noviembre han sido suspendidos los señalamientos...

Vida Religiosa

Encuétrase completamente restablecido de su enfermedad, el conocido comerciante de esta plaza don Carlos Moreno.

Si necesita reponer perdidas fuerzas, no olvide nunca que una cucharada de Carne Líquida Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne...

Diarrea-disenteria. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones...

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

el joven factor telegrafista don Lacasa Galvez.

Fueron apadrinados por el Sr. Tració don Antonio Lacasa...

Los nuevos esposos salieron por la noche a Sevilla.

Intervención de Sanidad. Durante las últimas 24 horas registrado las siguientes numerositas: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

Mirando a la guerra. Fue en Agosto de 1914. Fueron 40.000 ingleses que llegaron a Bélgica...

La maniobra del Henao. Fue en Agosto de 1914. Fueron 40.000 ingleses que llegaron a Bélgica...

Para interceptarlo, los alemanes ocuparon las líneas de ferrocarril orientales y del alto Escalada...

Los fines de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

Encuétrase completamente restablecido de su enfermedad, el conocido comerciante de esta plaza don Carlos Moreno.

Si necesita reponer perdidas fuerzas, no olvide nunca que una cucharada de Carne Líquida Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne...

Diarrea-disenteria. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones...

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

NOTICIAS DE DEFUNCIONES. DURANTE LAS ÚLTIMAS 24 HORAS REGISTRADO LAS SIGUIENTES NUMEROSAS: Murcia, 98. Huerta, 301. Campo, 20.

Las fiestas del Rosario Perpetuo

Se han celebrado con bastante solemnidad los reverendos cultos del Rosario, costeados por su Asociación, establecida canónicamente en el Convento de dominicas de Santa Ana.

Todas las noches del novenario y en la función, ha pronunciado elocuentes conferencias con citas demostrativas del origen y fundamento de tan piadosa y santa devoción, el ilustrísimo señor Dean don Julio López Maymón, que ha merecido los más calurosos parabienes por su concienzudo y profundo trabajo, aumentando cada noche en creciente número el auditorio.

El sábado después del discurso, se cantó con nutrida orquesta la Salve de Esclava y el Tota Pulchra est Maria, haciendo de preste con capa magna el Director de la misma don Mariano Ortiz Romero.

La misa solemne, que fué a la diez, la cantó el señor cura de San Lorenzo Licenciado don José Espín Jiménez, oficiándose la de Maitines por el competente señor don Antonio Canales, que le dió el mayor esplendor a la obra.

Estuvo magistralmente interpretada la Misa y la Salve, por escogido coro de encantadoras señoritas, inciendo sus voces angelicales Dolores Espinosa, Joaquina Tello, Margarita Garcés y Alejandra Maldonado, que fueron acreedoras a los mayores elogios.

La iglesia, y sobre todo el magnífico altar, con su trono artístico donde destaca la preciosa imagen del Rosario, con su arrogante y ricomanto y para decirlo de una sola vez, costó el budo a la Comunidad veintidós pesetas en aguja solamente, estaba adornada con tanta delicadeza y gracia, que parecía todo el un asno de oro, que los fieles no se cansaban de admirarlo.

La asistencia de fieles y devotos a los cultos ha sido numerosa, mereciendo nuestra más cordial y entusiasta felicitación, la Rvda. Comunidad, la ilustrada Asociación, los que han contribuido con su obolo y el virtuoso sacerdote don Mariano Ortiz Romero, director de la misma, para que siga trabajando por el esplendor del culto de María.

AUSTRIA QUIERE LA PAZ

Contestación a Wilson Madrid 28.—A las 5 t. Por mediación de Suecia se ha remitido a los Estados Unidos la Nota contestación a la de Wilson del día 18.

Austria-Hungría aprueba todas las manifestaciones de Wilson en cuanto se refieren a los derechos de los checoslavos y demás pueblos de aquel imperio.

Austria-Hungría no tiene inconveniente en aceptar un armisticio y concertar la paz separada.

El general Heredia

Enfermo de gravedad Madrid 28.—A las 11 n. Se encuentra gravemente enfermo de bronconeumonía, el general de división y Fiscal del Supremo de Guerra, don Leopoldo Heredia.

Firma de Marina

Madrid 28.—A las 9 n. Se han firmado los siguientes decretos de Marina:

Autorizando al ministro de Marina para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre reglamentación de los trabajadores en los buques de carga y pasaje.

Propuesta de ascenso del alférez de navío don Augusto Cheriguini Buitrago.

Proponiendo para el destino de auditor del Apostadero de Cádiz al auditor de la Armada don José Carrillo Carmona.

Propuesta de ascenso al empleo inmediato de teniente auditor de primera a don José Carrillo Carmona. De segunda a don Juan Espejo Hinojosa. Cuarto a don Ramón Pinal Azpiulesa.

Ingreso en el Cuerpo de aspirantes don Casildo Baamonde Robles.

Proponiendo para destino de los jefes de negociado primero y segundo, de la jefatura de servicios sanitarios, al jefe de Centro de Estadística de la Armada y jefe de servicios sanitarios y al director del Hospital del Apostadero de Cartagena.

A subinspectores de primera a don Enrique Navarro Ortiz, don Federico Montalvo y don Tomás Quirralte Rungana.

Propuesta de ascenso a los inmediatos empleos al astrónomo de primera don Juan García Loasa y don Ildefonso Nada.

Idem idem al capellán primero don Mariano Bieza y al segundo don Francisco Tamayo y nombramiento de capellán aspirante a don Félix García Tejedor.

Propuesta de ascenso al oficial segundo de archiveros don Ricardo Ladrinan, tercero don Juan Durán Cottes y cuarto don Joaquín Lasso de la Vega.

LA GUERRA

La contestación de Austria

La situación militar en todos los frentes

Entre el Escalda y el Sambre y entre el Oise y el Serre, continuaron ayer violentamente los ataques emprendidos por los aliados.

Los ingleses tienden a envolver por el Sur la formidable línea del Escalda, encontrándose ya atacando el gran bosque de Mormal, que es el obstáculo principal para alcanzar el valle del Sambre.

Cuando este bosque haya sido tomado, los alemanes no tendrán más remedio que abandonar Valenciennes, pues se verán rodeados por todas partes.

Los franceses han hecho un avance muy considerable en la región del Oise, recuperando varios pueblos y cogiendo muchos prisioneros.

FOR TELEGRAMO

ATENAS

Disturbios contra los alemanes Madrid 28.—A las 2 t.

En Smirna y Constantinopla se han producido graves disturbios contra los alemanes.

BERNA

El desmoronamiento de un imperio

En Budapest han ocurrido desórdenes revolucionarios. Las tropas desobedecieron las órdenes de intervenir.

En Agram se celebran grandes manifestaciones. 15.000 personas aclamaron al gobernador de la ciudad.

En una manifestación tomaron parte los prisioneros de guerra serbios, declarando varios oradores que ya no eran prisioneros, sino hombres libres.

BASILEA

Rumanía vuelve a la guerra Las tropas rumanas han entrado en Dobruja.

Parece ser que Rumanía vuelve a la guerra contra los imperios centrales.

LONDRES

Conquista de Alepo Las tropas inglesas han ocupado la ciudad de Alepo (Siria).

PARIS

Madrid 28.—A las 9 n.

El ministro de Negocios de Austria, conde de Andrásy, ha encargado al ministro austriaco en Stokolmo que ruegue al Gobierno sueco transmita a Wilson la siguiente contestación:

«En contestación a la Nota dirigida en 18 de Octubre por el presidente Wilson al Gobierno austro-húngaro, con arreglo a la decisión del presidente de discutir separadamente con Austria-Hungría las condiciones del armisticio para la paz, el Gobierno austro-húngaro tiene el honor de declarar que da su aprobación no solo a las manifestaciones anteriores del presidente, sino también a las ideas expresadas en su última Nota respecto al derecho de los pueblos de Austria y Hungría y principalmente los checo eslovacos y los yugo eslavos.

«Puesto que el pueblo de Austria-Hungría ha aceptado las condiciones de las cuales el presidente ha hecho depender la apertura de las negociaciones del armisticio para la paz, el Gobierno austro-húngaro estima que, nada se opone a que comiencen las negociaciones.

El Gobierno austro-húngaro declara en consecuencia, que está dispuesto, sin esperar el resultado que puedan tener otras negociaciones a entrar en discusión para concertar la paz entre Austria-Hungría y los Estados adversarios y un armisticio en todos los frentes de Austria-Hungría y ruega al presidente que tenga a bien tomar las medidas preparatorias para las conversaciones.»

AMSTERDAM

La evacuación de Gante Todo hace creer que los alemanes evacuarán a Gante dentro de poco.

Los habitantes han recibido orden de no salir de sus casas.

Con este objeto se ha ordenado que fabriquen pan para dos días.

LILLE

El servicio de Correos.—Las mercancías.—Entusiasmo

Ha vuelto a restablecerse el servicio de Correos.

Desde el día 20 de Octubre que empezaron a llegar las primeras cartas de Francia, produjeron enorme entusiasmo en la población.

Primeramente la correspondencia la recibió el Ayuntamiento.

Después el servicio de Correos se ha reorganizado por completo.

Gracias a la actividad desplegada por los ingleses que representan al Gobierno francés, han comenzado a llegar víveres a la población.

La población está satisfechísima por haber podido obtener lo que faltaba completamente desde hace cuatro años.

LONDRES

Personalidades de viaje

Lloyd George y Balfour acompañan

dos de los jefes militares navales, han marchado a Francia.

El representante yanqui, coronel Honsse, ha llegado a París.

Las operaciones en Italia

Madrid 28.—A las 11 n.

Dice el comunicado británico referente a las operaciones en Italia, que, la línea del décimo ejército se estableció el domingo en el Piave.

El número de prisioneros contados se eleva a 5.620 incluso 121 oficiales.

De estos prisioneros 3.520 fueron cogidos por el catorce cuerpo británico.

El número de cañones cogidos hasta ahora se eleva a 29, incluso seis de grueso calibre, por la división británica número 23.

El avance alcanza a tres millas desde el Piave sobre un frente de ocho millas.

El ataque combinado tuvo un éxito extraordinario.

El avance del ala derecha realizó todos los objetivos, pero la izquierda italiana necesitó detenerse a causa de las dificultades en la construcción de puentes.

Esto fué también muy difícil en el frente de Montello, por la violencia del fuego enemigo.

Comentarios de la prensa

Madrid 29.—A las 1 md.

Los periódicos comentan la nota de Austria a Wilson, haciendo resaltar su importancia y diciendo que la paz con los aliados es ya una necesidad apremiante, para contener el estallido de la revolución dentro de los imperios centrales.

Parecen enfermos agónicos que piden operaciones quirúrgicas de urgencia para sobrevivir al mal que les amenaza con la muerte casi segura.

Austria se resigna a perderlo todo, y por su parte empieza también a cumplir una de las condiciones impuestas por Wilson, pues se confirma que se han visto a lo largo de la costa de Noruega, sobre la superficie de las aguas, enarbolando banderas blancas a numerosos submarinos alemanes que saludaban a su paso a los barcos mercantes.

Esto señala el hecho culminante de que ha cesado la hostilidad marítima y que Alemania empieza a demostrar con actos que el armisticio ha empezado ya en los mares.

Una huelga

Telegramas de La Haya, anuncian, que la casa Krupp ha dirigido a su representante en La Haya, un telegrama anunciándole que no envíe más obreros extranjeros, por estallar la huelga en sus fábricas de Essen.

La dimisión del Gabinete

Comunican de Viena que la dimisión del Gabinete Hussarek, es actualmente definitiva.

La asamblea de cigarreras

Madrid 28.—A las 11 n.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la sesión de clausura de la asamblea de cigarreras.

Se discutieron ampliamente las aspiraciones reflejadas en las conclusiones que las cigarreras de provincias dirigieron a sus compañeras de Madrid.

Los olivares

Los olivares andaluces, presididos por Sánchez Guerra, visitaron a Ventosa.

El pidieron autorización para exportar aceite.

El ministro les dijo, que mientras se venda el aceite al precio actual no puede autorizarse.

Si se abasteciese el mercado y se vende el producto con arreglo a la tasa, no tiene inconveniente en autorizar la exportación.

Les pidió que busquen una fórmula de arreglo favorable para el interés de los olivares y de los consumidores.

La Comisión volverá mañana a visitar al ministro.

Para mañana

En el Congreso comenzará mañana la discusión, si da tiempo el debate político, del proyecto de reformas judiciales.

La discusión será muy detenida, pues además de haber un cuarto turno para la totalidad, se han presentado numerosa enmiendas.

Comentarios sobre un banquete

Entre los profesos navales de la política se ha comentado mucho el banquete de ayer celebrado por las juventudes mauristas.

Le atribuyen gran importancia, porque respondiendo a la invitación de Maura, de todos los españoles expongan su sentir, empiezan sus adeptos por expresarlo, y según frase de un ingenioso diputado, comienzan por romperse el bautismo.

No quieren seguir llamándose mauristas.

Bajo esta denominación realizaron su obra que pretenden ampliarla al compás de la evolución mundial, haciendo un llamamiento a los conservadores, regionalistas, católicos, integristas y jaimistas para refundirse en

Una chispa eléctrica

cayó en la fábrica de cristal La Española y derribó

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el Purgante Yer que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

Na olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Solo cuesta 30 céntimos.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

LA GRIPPE Anticatarral GARCIA SUAREZ MARAVILLOSO MEDICAMENTO

Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra GRIPPE, PULMONIAS y TUBERCULOSIS. Cura pronto y radicalmente los catarros. No se dará ni un solo caso de GRIPPE en persona que tome ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ. Venta en todas las farmacias. Recoletos, 2, Madrid.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas.

CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Table with interest rates for different terms: 1 por 100 anual, 3 por 100 anual, 1 y 1/2 por 100, 3 y 1/2 por 100, 2 por 100.

Caja de Ahorros

una gran agrupación que deberá llamarse democracia autonomista.

Dicen que les obliga a esta concentración, la necesidad de poner dique al triunfo de las izquierdas en la próxima crisis, que equivaldría según ellos, al desbordamiento revolucionario.

Con esta concentración dirigida por Maura consideran que pueden solucionar bien la próxima crisis y mirar serenamente al porvenir.

El prohombre político que ha comentado el acto, decía, que las derechas ante el nuevo estado de cosas se aprestan a parapetarse en la unión buscando una trincheira y tocar a clarín llamando a quienes pueden ser sus colaboradores.

Los conservadores nada quieren decir hasta que hable Dato.

Mientras se muestran favorables a todo movimiento de concentración entre fuerzas similares que tengan la finalidad de engrandecer a la patria.

Lo que no es posible es, que los partidos constituidos por imperativos de intereses sustanciales queden sometidos a los vaivenes de núcleos circunciales, que acaso representan una modalidad, pero no arrancan de principios esenciales e inmutables.

San Sebastián

El rey Madrid 28.—A las 11 n.

Don Alfonso pasó por el monte Ugull.

A su regreso a Palacio recibió en audiencia a varias autoridades.

El doctor Moores

A medio día llegó el doctor Moores. Este marchó directamente a Mrapmar y reconoció al rey.

Don Alfonso está decidido a regresar a Madrid el jueves en tren especial.

Alcance telefónico de la madrugada

Dimisión de Dato.—Le sustituye Alhucemas Madrid 29.—A las 4:30 m.

A causa de haber experimentado una recaída en su enfermedad, Dato envió una carta a Maura, dimitiendo por motivos de salud.

Maura visitó a Alhucemas y después de argumentarle, logró convencerle para que se encargue del ministerio de Estado al mismo tiempo que el de Gobernación.

Cuando Dato mejoré volverá a encargarse de la cartera.

Hoy publicará la «Gaceta» un decreto, encargando a Alhucemas interinamente del ministerio de Estado.

Otra desgracia

En el aeródromo de Cuatro Vientos, haciendo prácticas el aviador Pérez Muñoz, cayó, resultando gravemente herido.

El aparato quedó destruido.

Revista útil

El número 552 de «La Moda Práctica» es de sumo interés para las damas en su ameno y educativo texto. Contiene enseñanzas y consejo para la buena organización del hogar. El Editor D. Julián García Martín y la notable escritora Margarita Astray Reguesa,

publican artículos de gran armonía femenina.

Los modelos de trajes, abrigos, peinados y sombreros son la última nota de la moda, y su suplemento de labores muy útil y bello.

La «predilección» de las damas por «La Moda Práctica» está justificada por ser la revista más completa y más económica mundial.

Desde el presente número ofrece solo a sus abonadas precios económicos en sus patrones primas de todo modelo que se publique.

«La Moda Práctica» sólo cuesta en Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao, Murcia, Granada y Gijón, 50 céntimos al mes, publicándose los días 5, 15 y 25.

Sus oficinas centrales, Casa de El Liberal, Marqués de Cubas, 7, remiten número atrasado de muestra.

MERCADOS EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja son los siguientes:

Table with market prices for various goods: Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, Bonitos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Berenjenas, Coles.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes:

Table with fish prices: Pescada, Dorada, Mero, Salmonetes, Calamares, Lengüados, Sardina, Mujol.

Total de pescado entrado, 1105 kilos.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manenti, Barrio de Peral, Cartagena.

Advertisement for GARGANTA NARIZ Y OIDO, featuring a portrait of Angel Romero.

EXPOSICION DE MUEBLES

Se ha recibido Gran surtido en porcelanas, cuadros repisas y tríplices pintados al oleo, repisas, pedestales y preciosas mesas de té.

Variación todos los domingos.—Pope el de los Muebles.—Ruipérez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS A 1 columna, 7 cm. de ancho por 9 de alto. 5 pesetas

Table with funeral prices for different column widths and heights.

Una plana. 600 »

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salidas: 10:30 14:51 17:4	
Cartagena (Tranvía) Llegada: 11:— 15:21 17:34	
Cartagena (MZA) Sal. 6:10 11:30 16:45 19:—	
Alquerías.. Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10	
(enlace con Alicante) Sal. 8:4 13:13 18:22 21:13	
MURCIA.. Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:35	
Id. Salidas: 8:38 13:55 18:5 21:20	
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14:7 19:16 21:36	
Alcantarilla-Lleg. de Murcia 7:55 12:10 18:20-merc.	
Alcantarilla (A. L.) Salidas: 9:10 15:55 20:—	
Lorca (San Diego) Llegadas 10:56 16:55 22:11	
Lorca (Baza) Salidas: 11:33 (*) Los miércoles	
Almendricos.. Llegada: 12:9 y sábados.	
Aguilas Lleg. de Murcia 13:35 Lleg. de Baza 17,10	
Almendricos (E.) Salidas: 12:21	
Baza Salidas: 17:— 9:— para Moreda	
Guadix Empalme Llegadas: 19:20 12:30 y Almería	
Guadix Salidas: 19:55	
GRANADA.. Llegadas: 23:—	
Guadix Salidas: 21:30 13:35	
ALMERIA.. Llegada: 0:50 16:45	
Alcantarilla-Lleg. de Lorca: 11:16 18:41	
Alcantarilla Salidas: 14:20 19:30 8:01	
Albacete.. Salidas: 20:50 1:13 16:45	
Alcázar.. Llegadas: 0:20 3:55 21:40	
Salidas: 8:— 4:10	
MADRID.. Llegadas: 7:10 7:30	

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40—p.ª Moreda	
GRANADA... Salidas: 5:45 — y Baza	
Guadix... Salidas: 9:20 16:15—para Baza	
Baza... Salidas: 12:— 19:10-lig.ª de Alm.ª	
Aguilas... Salidas: 14:0-Murcia 10:30-Baza	
Almendricos... Salidas: 15:49 — Miércoles y	
Lorca (Baza)... Llegada: 16:25 — sábados	
Lorca (S. Diego). Salidas: 17:4 5:— 8:30	
Alcantarilla (Emp.) Lleg.ª 18:41 7:22 11:16	
Lorca-MADRID. Llegada: 7:30 — 7:10	
Alcantarilla (M.Z.A.) Salid.ª 19:20 8:14 12:19	
MURCIA... Llegada 19:32 8:25 12:30	
Cartagena... Llegada 22:30 10:35 15:—	
ALICANTE... Llegada — 11:55 20:50	

De Murcia a Alicante-Torreveja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas: 9:5 17:55 5:10-Moreda	
ALICANTE... Llegada 11:55 20:50 10,—(en Al-Torreveja)...	
ALICANTE... Salidas: 6:30 16:5 16:50	
Torreveja... Salidas: 6:30 16:15	
Alquerías (Emp.) Llegada 9:— 18:30 20:50-enlace	
MURCIA... Llegada 9:5 18:32 21:13-M.Z.A	
MURCIA... Llegada 9:30 18:50 21:35 (1)ª	
Cartagena... Llegada 10:35 22:30	
Lorca (S. Diego). Llegada — 22:11	

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios) Salidas: 10:— 17:—	
Denia (Secundarios) Llegadas: 14:31 21:45	
Denia (Norte) Salidas: 15:16	
VALENCIA... Llegada: 19:45	
VALENCIA... Salidas: 6:31	
ALICANTE (Secundarios) Llegadas: 16:18 9:17	
ALICANTE (Andaluces) Salidas: 16:50 (2)	
MURCIA... Llegada: 21:35 (2)	

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salidas: 20:— Jumilla. Salidas: 8:—	
Villena (V.Y.J.) Sal. 22:9 Yecla. Salidas: 9:25	
Yecla. Sal. 23:15 Villena (V.Y.J.) Lte. 10:21	
Jumilla. Llegd. 0:17 ALICANTE Lleg. 12:35	

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el JUEVES día 31 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el jueves día 31 del presente mes.

NOTAS: En ALICANTE, el día 30, en el Hotel SIMON; en CARTAGENA, el día 1.º, en el Hotel FRANCÉS, y en BAZA, el día 3, en la FONDA LA GRANADINA, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa TORRENT.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES
Fernández Canivell y C.ª - Montilla (CÓRDOBA)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

— DE —
PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
PÉREZ ULLIVARRI E HIJOS
Barroeta Aldamar, 2 Cuarta Vía, 1
BILBAO PASAJES
Teléfono, 112 Teléfono, 11-66
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI»

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CATARROS
asísticos y polmonitis
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS FIDELMENTE por
Solución Pautaubert
que produce LA LEMONIA ROBUSTA
PRINCIPAL EN LA TUBERCULOSIS

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.
DEPOSITO
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Véñta: Principales Farmacias de España

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL COM.
D. José A. de Uteyza y D. Xesús de la...
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
De los 150 alumnos matriculados en esta escuela en el presente curso, 90 han sido graduados en esta Academia.
Libertad, núm. 15, Madrid
PIDANSE REGLAMENTOS
Dispongo de pequeñas cantidades para negocios prácticos. Ofertas detalladas al apartado número 42.—Murcia.

Aceros

Fundidos y especiales para pistoletas.
Tubos.—Chapas
GRANDES EXISTENCIAS
C. H. Pascalis
Ballen, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Poudry. BARCELONA
Fonda «La Giralda»
Porche de San Antonio. Cocido madrileño, peseta ración, con pan y postre. Jueves y domingos, arroz y pollo, igual precio.—Servicio a domicilio.
CARBON FRAGUA
Arroba, pesetas, 2'50; los 100 kilos, pesetas, 20; clase superior. Ventas al detall. Sociedad General, Salzillo, 3 y Azucague, 2. MURCIA
COLOCACION
Se desea de administrador de fincas o escribiente de oficina. Darán razón calle San Patricio, 2, La Alcantarilla, Murcia.

Servicio de vapores
entre Alicante y la Unión

EL VAPOR ESPAÑOL
cargará en Alicante directamente para Sfax el viernes de Noviembre.
Para fletes y demás informes a su agente
José Pérez Asencio
EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.—ALICANTE

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como el azúcar, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combatirá los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían seguir. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicietas, Stook Michelfn, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (193)
ALEJANDRO DUMAS (PADRE)
La señora de Monsoreau
Traducción de la Casa Editorial Vieda de Luis Tasso

—Hermano mío—dijo Francisco,—el señor de Guisa es ya muy poderoso:
—Sí, es verdad; pero su poder es el que constituye mi fuerza.
—El duque de Guisa cuenta con el ejército y con el paisanaje; el cardenal de Lorena tiene la Iglesia; Mayenne es un instrumento en manos de los dos hermanos; vais a reunir demasiadas fuerzas en una soia casa.
—Es verdad, Francisco—dijo Enrique,—ya había pensado en ello.
—Si los Guisais fuesen príncipes franceses, menos mal, eso se comprendería, pues tendrían interés en que creciese la casa de Francia.
—Sí, es verdad; pero, por el contrario, esos príncipes son de la casa de Lorena.
—De una casa que ha sido siempre rival de la nuestra.
—Mirad, Francisco, acabáis de tocar la liaga;

¡pardiez! no os creía tan buen político. Sí, eso es lo que me hace adelgazar, eso es lo que me hace envejecer, esa elevación de la casa de Lorena al lado de la nuestra. Mirad, Francisco, no se pasa día sin que esos tres Guisais (ya habéis dicho vos que entré los tres lo tienen todo), no se pasa día sin que ya el duque, ya el cardenal, ya Mayenne, sea por audacia o por maña, por fuerza o por astucia, no me arrancan algún pedazo de mi poder, algo de mis prerrogativas, sin que yo, pobre, débil y aislado como estoy, sepa defenderme. ¡Ah! Francisco, si hubiésemos podido tener antes esta explicación; si yo hubiese podido leer en vuestro corazón como leo en este momento, seguramente que, hallando en vos un apoyo, hubiese resistido mejor de lo que hice; pero ahora, ya lo veis, es demasiado tarde.
—¿Por qué?
—Porque eso sería una lucha, y la verdad, toda lucha me cansa; lo nombraré, pues, jefe de la Liga.
—Haréis mal, hermano mío—dijo Francisco.
—Pero, ¿a quién queréis que nombre, Francisco? ¿Quién aceptará ese puesto peligroso? ¿No habéis visto cuál era la idea del duque? Era que lo nombrase jefe de la Liga.
—¿Y qué?
—Que cualquiera que nombre en su lugar será su enemigo.
—Nombrad a un hombre bastante poderoso por su fuerza y apoyado por la vuestra, y no

tendrá nada que temer de la fuerza y el poder de nuestros tres Loreneses reunidos.
—¡Ah! hermano mío—dijo Enrique con acento de desfallecimiento,—no conozco a ninguna persona que tenga las condiciones que vos decís.
—Mirad en torno vuestro, señor.
—En torno mío sólo os veo a vos y a Chicot, que sois verdaderamente amigos míos.
—¡Oh! ¡oh!—murmuró Chicot—¿caso que será hacerme alguna jugarreta?
Y cerró los dos ojos.
—Pues, bien, hermano mío, ¿no comprendéis?—dijo el príncipe.
Enrique miró al duque de Anjou como si acabase de caerle una vanda de los ojos, y exclamó:
—¿Cómo!
Francisco hizo un movimiento de cabeza.
—Pero, no—dijo Enrique,—vos lo consentiríais nunca, Francisco. El puesto es muy rudo; no sois vos, ciertamente, quien os acostumbraríais a hacer practicar la instrucción a todos esos plebeyos; no sois vos quien os tomaríais el trabajo de revisar los discursos de sus predicadores; no sois vos quien, en caso de guerra, iríais a hacer de matarife en las calles de París, transformadas en matadero; es preciso ser triple como el señor de Guisa y tener un buen brazo derecho que se llame Carlos y un brazo izquierdo que se llame Luis. Ahora bien, el duque mató mucho y bien el día de San Bartolomé.
—Demasiado bien, señor

—Sí, tal vez; pero no respondéis a mi pregunta, Francisco. ¿Cómo? ¿preferiríais el oficio que acabo de deciros? ¿os rozaríais con las corazas de esos canallas y con las cacerolas que se ponen en la cabeza a guisa de casco? ¿Cómo! ¿os haríais popular, vos, el supremo señor de nuestra corte? ¿Por vida de...! hermano mío, ¿cómo se cambia con la edad!
—Señor, tal vez no haría eso por mí pero sí ciertamente por vos.
—Buen hermano, excelente hermano—dijo Enrique, enjugándose con la punta de los dedos una lágrima que jamás había existido.
—Enrique, ¿no os disgustaría, pues—dijo Francisco,—que yo me encargase de esa labor que contabais confiar al duque de Guisa?
—¿Disgustarme a mí? ¡por vida del diablo!—exclamó Enrique,—no me disgusta, no, al contrario, me encanta, ¿de modo que también vos habéis pensado en la Liga? Tanto mejor, ¡pardiez! tanto mejor. ¿De modo que también vos habíais tomado una pequeña parte, ¿qué digo una pequeña parte! una gran parte en la idea? Por lo que vos me decís, palabra de honor que resulta eso maravilloso. A decir verdad, yo no estoy rodeado más que de talentos superiores y soy el gran asno de mi reino.
—¡Oh! Vuestra Majestad bromea.
—¡Yo! ¡Dios me libre! la situación es demasiado grave. Francisco, lo digo como lo pienso. Me sacáis de un apuro tanto mayor, cuanto que, de algún tiempo a esta parte, ya veís que estoy enfermo y que mis facultades pierden. Mirón me explica esto con frecuencia, Pero,

veamos, volvamos a lo que importa. ¿Qué necesidad tengo yo de talento, si puedo servir del vuestro? Decimos, pues, que os nombremos jefe de la Liga, ¿eh?
Francisco se estremeció de alegría, y dijo:
—¡Oh! ¡si Vuestra Majestad me creyese digno de esa confianza!...
—¿Confianza? ¡Ah! Francisco, desde el momento en que no será jefe el señor de Guisa ¿de quién quieréis que desconfíe? ¿de la Liga misma? ¿por ventura ha de ser la Liga un pedregro para mí? Habla, mi buen Francisco, dígame lo todo.
—¡Oh! señor...—dijo el duque.
—¿Qué loco soy!—repuso Enrique.—En ese caso, mi hermano sería jefe, o mejor dicho, jefe de el momento en que mi hermano sería jefe ya no habría peligro. ¿Eh? esto es lógico, ya veis que nuestro pedagogo no nos robó el dinario. No, no tengo desconfianza. Por otra parte, yo conozco aún a bastantes hombres de espada en Francia para estar seguro de ir en buena compañía contra la Liga, el día que la Liga me molestase demasiado.
—Es verdad, señor, el rey siempre es el rey—respondió el duque con una sencillez casi tan bien fingida como la de su hermano.
Chicot volvió a abrir un ojo.
—¡Pardiez!—dijo Enrique,—pero, desgraciadamente, también a mí se me ocurre una idea. Es increíble las ideas que se me ocurren hoy. Hay días muy fecundos.
—¿Qué idea, hermano mío?—preguntó